

## 实施“三项工程” 筑牢廉政防线

## 县教育体育局全力加强党风廉政建设

■通讯员 魏志东

本报讯 “做政治上的明白人、工作上的引路人、生活上的自律人，永葆教育初心。”日前，县委教育工委书记，县教育体育局党委书记、局长李长春在全系统党风廉政暨作风建设工作会议上对全县广大教职工提出殷切希望。同时要求全系统上下高举中国特色社会主义伟大旗帜，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚定贯彻新时代党的建设总要求，坚持和加强党对教育工作的全面领导，以实施“三项工程”为引领，筑牢廉政防线，推进全县教育高质量跨越发展。

实施“凝心固本工程”  
加强思想政治建设

坚持把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，以党史学习教育为契机，巩固“不忘初心、牢记使命”主题教育成果。完善党员干部学习、考勤、督查、通报等各项制度，用好用活“学习强国”平台，引导广大党员把学习当成一种责任、一种境界、一种习惯。聚焦中国共产党成立100周年，在全系统广泛开展清明祭英烈、红歌传唱、寻访革命圣地、主题班会（队会）等系列活动，继续开展“师德典范选树”学习活动，加大对身边典型的宣传力度，引领和带动广大师生员工对照典型找差距、学习榜样找坐标。

落实意识形态工作责任制，坚决做到守土有责、守土负责、守土尽责。党组书记要认真履行第一责任人责任，把意识形态工作情况纳入年度



“统一党员活动日”制度，开展“书记上党课”“党员示范课”等活动，严把发展党员政治关。

实施“亮剑护航工程”  
加强党风廉政建设

严明党的纪律，唤醒党员干部纪律规矩意识。组织观看警示教育片、参观廉政教育基地，让党员干部受警醒、明底线、知敬畏。

加强作风建设，整治有偿家教。强化权力制约，坚持“三重一大”集体决策，实施教育阳光工程，推行党务公开、校务公开，保障广大教职工的知情权、参与权和监督权。加大对工程建设、物资采购、后勤管理、招生录取、教师招聘等领域的监管，构建决策科学、执行坚决、监督有力的权力运行体系。

加大执纪力度，紧盯重点人、重点事、重点领域，对发现的问题，露头就打，果断亮剑。严肃查处人民群众反映强烈、线索反映集中的典型案例，公开通报曝光。推进责任倒查，严格按照《淮安市党政机关工作人员问责办法》，对违规违纪问题除追究当事人责任外，还将追究相关领导责任。

党的政治建设是一切工作的统领。李长春表示，全系统各级党组织将把思想和行动统一到中央和省市委关于党建工作的决策部署上来，以高度的思想自觉、政治自觉和行动自觉，以抓铁留痕的毅力，积极发挥“三牛”精神，求真务实，砥砺前行，努力开创新时代党风廉政建设新局面，早日重塑涟水教育辉煌，以优异成绩向建党100周年献礼。

目标考核，考核结果作为党员干部评先评优、选拔任用的重要依据。全面开展风险排查，及时做好重要节点和敏感时期的舆论监管，及时搜集、研判、处置可能引发群体性事件的苗头性、倾向性问题，有针对性地进行教育引导。严格按照“谁主办、谁负责，谁审批、谁监督”的原则，对各类报告会、研讨会、讲座、论坛等活动，实行归口管理和审批备案制度。

坚持正面鼓劲，进一步增强责任感、使命感，着力营造干事创业、担当尽责的浓厚氛围。坚守思想政治课教育主阵地，加大对思政课教师的培训教育力度。在全县中小学开展看一部红色电影、读一本红色书籍、唱一首红色歌曲、听一次红色故事的“四红”主题教育。同时，多角度挖掘全县教育高质量发展中取得的成绩和积累的经验，推动形成全方位、多层次、多声部的宣传工作新格局，不断奏响时代强音，提升教育形象。

实施“提质强基工程”  
加强基层组织建设

夯实基层党组织基础，推进“有党务负责人、有党员活动室、有党建材料专柜和融合红色教育”等基层党组织“三有一融合”专项行动。放大5个“党员名师工作室”辐射效能，为更多的教师架梯子、搭台子。实施“一校一品”党建文化品牌项目建设，加大对民办学校党组织党建工作开展情况的督查力度。

严肃党内政治生活，认真开好民主生活会和组织生活会，从严落实“三会一课”，谈心谈话、民主评议党员等制度。严格党员领导干部参加双重组织生活制度，坚持和完善重温入党誓词、党员过“政治生日”等政治仪式。

结合建党100周年庆祝活动，扎实开展党史学习教育。坚持和完善向建党100周年献礼。

（记者 魏志东）

## 教体局党委理论学习中心组（扩大）党史学习教育专题宣讲



## 图片新闻

3月29日，县教育体育局召开党委理论学习中心组（扩大）会议，开展党史学习教育专题宣讲。县委教育工委书记，县教育体育局党委书记、局长李长春带领党委成员和局机关科室负责人，一起学习了习近平总书记在党史学习教育动员大会上的讲话，并要求全系统紧紧围绕中央和省市县对党史学习教育的要求，提升政治站位，深入思考，找准路径，确保党史学习教育取得实效。

■戴亮 朱云 摄

## 县教体系统召开党史学习教育动员部署会

■通讯员 凌永磊

本报讯 3月26日上午，县教育体育系统召开党史学习教育动员部署会。县教育工委领导班子成员、局机关科室负责人和各学校校长参加了会议。

会议指出，全系统党员干部要提高政治站位，充分认识开展党史学习教育的实际成效，以优异成绩迎接中国共产党成立100周年。

## 县教育体育局举办校园安全管理工作汇报会

■通讯员 封其新

整改前后对比图片，对比图片要保证同一角度、同一场所、同一内容。

第一期汇报会于3月24日在文成双语学校举行，陈师中学、成集学校、涟西中学、高沟中学、杨口中学等10所学校就近期安全隐患整改工作分别进行了总结汇报。每所学校都将隐患整改前后，用图片进行了对比，隐患整改做到了全面、细致、彻底。

## 县教育体育局召开财务工作会议

■通讯员 张锐 王子兮

本报讯 校园安全工作，一分部署，九分落实。县教育体育局计划定期召开全县中小学幼儿园开展阶段性安全管理工作汇报会，每半月举行一次，每次汇报会随机抽取10所学校，每所学校以PPT形式进行汇报，每次汇报至少要列出5个问题隐患，要有隐患整改做到了全面、细致、彻底。

会议要求，参会人员一方面要强化责任，廉洁自律，经常保持自我警醒；另一方面，要勤于学习相关会计法律法规与上级发布的各项文件，丰富自身财务专业知识，进一步规范财经程序，严格会计流程。

会议还对清理宿欠公款等工作进行了安排部署。

## 校园短笛

## 市“江淮名师讲坛”研修活动在幸福里实验小学举行

■通讯员 陆玲银

本报讯 3月24日，淮安市“江淮名师讲坛”第31期研修活动在幸福里实验小学举行。活动以“基于统编教材，指向儿童幸福发展的语文教学策略”为主题，通过课例观摩、沙龙研讨、专题讲座等形式，探讨指向儿童幸福发展的语文教学策略。来自全市教学专家、骨干教师代表等200余人参加活动。活动中，卢梅英、陈云宇、黄玲三位老师分别执教了一节观摩课，并进行课后研讨。陈云宇、李丽两位老师还分别在活动中作专题讲座。

## 郑梁梅小学举行作业展评活动

■通讯员 刘建平 杨杨

本报讯 为规范小学生书写行为，提高小学生作业书写水平，3月25日，郑梁梅小学举办优秀作业展评活动。

在课桌铺成的长展台上，笔笔娟秀的字迹、一页页整洁的页面、一份份优异学生的作业，吸引学生们细心观摩、点评欣赏。

提笔即是练字时。近年来，该校一直把“写字教学”作为语文教学的着力点，通过中午练字课、书法社团、作业展评等活动，进一步端正学生的作业态度，养成认真、工整、整洁的书写习惯。该校先后有50余位学生在省市级书法比赛中获奖。

## 多元德育课程 助力儿童幸福发展

■陈云宇

我校创建于2011年，创校之初，即实施以“顺生之天，以致其性”为核心的“幸福教育”办学主张，以“学生第一”为价值取向，以“教师第一”为发展战略，以“课程第一”为实施路径，为学生设计适切的课程，在保护童心、童真、童趣的基础上让儿童获得全面的发展和幸福的成长。

学校全面贯彻落实党的教育方针，坚持立德树人根本任务，德育工作坚守“儿童视角”，在立足实际和发展需要的基础上，不断寻求新的突破口和生长点，调动一切可以促进学生品德发展的积极因素。建构学科基础型、社团体验型、课外研究型、文化浸染型等德育课程，加强德育体系建设，将学生置于课程正中央，积极引导学生讲文明、守道德、践礼仪。“尽小微，致广大”，全面提升小学生德育素养，助力儿童幸福发展。

## 一、学科基础型德育课程

学科基础型德育课程实施以

## 多元德育课程

《道德与法治》课为主体，以学科教学有机渗透及班队会、晨会等为补充的“一体两翼”的课程结构。

根据小学生的思想特点，改进小学道德与法治课教学方法和形式，增强教学吸引力，感染力和实效性。在班队课等教育阵地，对学生进行思想道德、审美艺术、身心健康等方面教育。淡化教师的“教”，强化学生的“悟”，让学生在实践感悟中，学有所乐，学有所获，自我发展。与此同时，我们还注重发掘各个学科教学所蕴含的德育资源，切实发挥课堂主渠道作用，寓德育于各科学科教学之中。

## 二、社团体验型德育课程

社团体验型德育课程以“创造美，是一种幸福的生活状态”为理

念，以培养“现代小君子”为目标，建立“幸福德育课程基地”。设立了“淮浦书院”等特色社团，着力通过丰富多彩的传统文化元素对学生进行“熏陶”和“浸染”。在此基础上，还着力营造开放式的阅读环境，组建“课外阅读指导中心”，用阅读引领学生开阔视野，陶冶情操，积淀文化底蕴，丰富文化修养。学校“幸福之声”演播中心开设“好书大家读”栏目，引导学生诵读经典。面向家庭、社会聘请“书香爸妈”，定期请他们到学校、班级为学生读书、荐书，组织读书心得交流。有书香作伴，孩子的生活就多了一份乐趣，情感就多了一份高尚，成长也就多了一份幸福。

## 三、课外研究型德育课程

课外研究型德育课程充分利用

科技馆、博物馆、文化馆、非遗馆、军营和劳动实践基地等场所资源，自主选择研究主题，运用参观、调查、寻访、交流、表演等手段开展多种教育活动，拓展学习时空。以培育和践行社会主义核心价值观为主线，开展党史、国史、军史、队史教育，以鲜明正确的价值导向引导学生听党话、跟党走。结合春节、元宵、端午、中秋、重阳等传统节日，组织“我们的节日”系列主题活动，开展“红领巾寻访”系列活动，引导学生主动走向社会，促进书本知识和生活经验的深度融合。见微知著，这个融合的过程，就是学生道德素养形成与积淀的过程。

## 四、文化浸染型德育课程

校园文化对学生的优秀品德、

生

的人文修养，培养学生的情感情结、博爱胸怀与人生责任。

立德树人，久久为功。幸福里实验小学的多元德育课程建构着眼于儿童的发展，服务于儿童的需要，让课程真正发挥育人的效能，给每一位儿童一个幸福的童年。近年来，经过全体师生员工的共同努力，学校教育教学成果丰硕喜人。先后获得了全国青少年道德培养实践基地、江苏省文明校园、江苏省教育工作先进单位、淮安市德育工作先进学校等80余项荣誉称号，办学特色日益彰显。教育部、省教育厅、市县领导来校视察均对我校办学主张、办学成绩予以充分肯定，《新华日报》、“中国江苏网”等媒体对我校办学情况进行专题报道。

（作者系幸福里实验小学校长，此文是作者在全市小学教育工作会议上的发言稿，有删改）

杏坛  
随笔